

# Diario de Valencia

Año XV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Miércoles 28 Enero de 1925

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.697

de aparecer  
general Elio  
su tiempo  
y último tomo. Numerosa  
4 vias, ejemplar.

ingo lidiarán seis novillo  
rejo, actuando Niño de la  
Pérez Soto y Niño de la

fiestas en honor  
de Vasco de Gama

La Misa pontifical celebrada  
el Cardenal Patriarca de  
resultó solemnisísima.

Cardenal bendijo el mar des-  
dejo del templo de los re-  
erigido el año 1500, en ocu-  
ración del viaje de Vasco de  
por el rey Manuel I, al  
el navegante.

capilla de este mismo tem-  
plian los restos de Vasco

reire se celebró una hincada  
militar que fue por el  
del Gobierno, embajadas  
arias y cuerpo diplomático.

celebra una gran revista

ncia y Alemania

La delegación comercial  
a entregado esta tarde una  
delegación alemana, con  
la nota pidiendo aclarar  
punto a las últimas pro-  
añalando tarifas aduan-  
tadas por Francia.

la nota excitando a la  
alemana para que contes-  
to a las ventajas y cam-  
cesiones francesas.

El Consejo se reunirá  
para estudiar la nota fran-

garla esta mañana el em-  
Inglaterra al canciller, le  
la contestación definitiva  
nunciada cuanto antes.

de Comercio  
entre España y

Entre los proyectos de  
de que se ocupa actual-  
Gobierno figura el relativo  
ciones comerciales con Es-  
os trabajos van adelanta-

política portuguesa

Con motivo del debate  
prevé la formación de un  
nacionalista.

misión que regresa

Ha regresado en el ex-  
misión municipal que fue  
con motivo del homaje  
onso.

Explosión

En una fábrica de yeso  
El Collado estalló una  
estrozando al obrero Sa-  
ández e hiriendo grave-  
una niña.

artido de fútbol

En el partido amistoso  
jugado ayer entre los re-  
la Real Sociedad de San  
y el Club Universitario,  
hicieron el match muy  
a dos tantos.

de bombas en Lisboa

Comunican de Lisboa que  
en arrojadas varias bom-  
namiata contra el edificio  
niento portugués.

tres personas heridas.  
sufrió grandes desper-

se trata de un venen-  
miento obrero, por ha-  
ajado los salarios.

es de las embajadas  
de España

Con motivo del Santo de  
o, en las embajadas es-  
ca del Quirinal y del Va-  
tenido lugar recepción  
cual ha asistido las per-  
sonalidades de Gobier-  
orte italiana y dignita-  
Santa Sede.

de la Vifveza, en el ma-  
del palacio Barberini,  
anquete, al cual asiste  
diente del Consejo señor  
el presidente del Sena-  
iscal Díaz, el ministro  
numerosas personalida-

te siguió un concierto  
re baritono Batistini y

del embajador Vi-  
también muy brillante.  
los Cardenales Gaspa-  
Merry del Val y otros  
Cardenales, numerosos  
mas de la aristocracia  
merosas personalidades

lo sobre Barcelona

corresponsal especial  
Tageblatt, que ac-  
aliza un viaje por Es-  
a un hermoso artículo  
ona, en el cual pone de  
mirable belleza de los  
alaba especialmente el  
Medioeval, inaugu-  
mente, y las maravi-  
s de la ciudad.

  
D. O. M.

## Rogad a Dios en caridad por el alma de D. Pascual Gens Alfonso Que falleció en Valencia el día 19 de Enero de 1925

R. I. P.

Sus afligidos hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las Misas que en sufragio de su alma se celebrarán hoy y ocho días siguientes, a las once de la mañana, con Santo Rosario, en la iglesia parroquial del Salvador y Santa Mónica; el día 30, a las once, en la parroquial iglesia de Navajas, y el día 31, a las diez, en la parroquial iglesia de Rocafort.

El duelo se despide en la iglesia.

## De los discursos pronunciados en Madrid por el general Primo de Rivera

Teníamos el propósito de publicar íntegros los discursos pronunciados por el general Primo de Rivera en estos días. No es posible. Necesitamos todo este número. Por ello publicamos únicamente los principales párrafos, aunque pierdan la idea que tienen en sus respectivas oraciones.

### Del discurso del mitin municipalista

El pueblo español quiere que continuemos

...Digo que esto lo tomo como prueba plena de que el pueblo español, y ahora lo acabáis de confirmar con vuestros aplausos, quiere que perseverar la acción del Directorio, y no por que espere de nosotros tal vez reformas muy trascendentes, aunque hemos dado pruebas, merced a asistencias valiosas, de que también en este camino sabemos depositar nuestra confianza en los hombres que nos han prestado la aportación de su labor y colaboración, sino porque quieren ver consolidado aquel camino de depuración, de purificación y cumplimiento del deber de los españoles que emprendimos, camino en que si por acaso nos distrajo alguna vez la atención a mayores preocupaciones, como el problema internacional, el de Marruecos y el económico, yo afirmo que es propósito inquebrantable del Directorio en este asunto no transigir ni claudicar, y ante la hostilidad y resistencia pasiva y ante los que quieren poner por delante del bien público intereses que nosotros, creyendo que cumplimos con un deber para con la Patria, hallamos mercedo, imponiendo orden y métodos gubernativos, no vacilaremos; todas esas resistencias no significan nada para nosotros y serán vencidas absolutamente, porque el Directorio, toda su modestia, tiene toda la dignidad del Poder público, y en punto al cumplimiento de su deber, sabe colocarse y se colocará por encima de todo y de todas las fuerzas. (Grandes aplausos.)

Quando en la noche del 13 de Septiembre, tan brillantemente pintada por el alcalde de Córdoba, que, impulsado por su simpatía y amor a aquella idea, partió de Madrid a las altas horas de la noche del 12, apenas conocí los primeros chispazos, en un automóvil, que, dando las máximas velocidades, lo puso en mi despacho, somnoliento, lleno de ruido, con todas las emociones de la fatiga y del interés por saber el desenvolvimiento de aquellos sucesos; cuando en la noche aquella tomamos el acuerdo de llamar a la conciencia nacional por medio de aquel manifiesto, entonces pudimos sentir alguna duda y vacilación sobre si íbamos a mejorar, a regenerar y a purificar la vida del país; pero transcurridos diez y seis meses, y aun

después de ese autobalance, que he procurado hacer con la mayor justicia, expresando el descontento en que nosotros mismos estamos, por lo incompleto de la labor que hubiéramos deseado ver ya realizada, tenemos ahora más fuerza y más poder que nunca, y si creen los que nos ven en una gobernanza suave y apacible, los que nos ven dedicados asiduamente y constantemente a los problemas concretos de la política, que estamos en algunos momentos de flaqueza o debilidad, se engañan por completo. (Muy bien.)

Precisamente no necesitamos ni la estridencia, ni la amenaza, porque estamos seguros de disponer de las tres fuerzas que nos eran necesarias: la voluntad nacional a nuestro lado, la convicción de que el cumplimiento de nuestro deber no nos ha llevado a ningún camino de error o de perjuicio para con la Patria y la asistencia y confianza del rey, que ante los graves males del separatismo, que he señalado y que tuvieron su agudeza la víspera, cuando se cometieron aquellas tropelías con la bandera española, con motivo de llevar una corona de recuerdo al conde Casanova, que fue un buen español, pero cuya figura habían torcido e interpretado para aquel homenaje, cuando sucedía aquel acto de indisciplina del puerto de Málaga; cuando en las calles de Barcelona se dirimían los problemas obreros a tiros; cuando estaban en peligro todos los fundamentos nacionales, su majestad el rey, que había sido y sigue siendo un fiel cumplidor de todas las leyes, pudo ver cómo nosotros recogíamos la ultrajada bandera de la Patria, que no es sólo el trapo glorioso que se pone como enseña y guía en el combate, sino que es la seda, la tela que ha de recoger todas las palpitaciones y todas las manifestaciones del cumplimiento del deber de ciudadanía, que no se la defiende y se la ama sólo derramando la sangre, sino que se la defiende y se la ama y se la enaltece tanto más dedicando a ella y a lo que representa todos nuestros actos y pensamientos; recogíamos, digo, aquella bandera, indefensa por parte del Poder público, saqueada de todo en un sitio o en otro, y fuimos a ofrecerla al rey.

El rey, primer ciudadano, y el rey, primer soldado, nos confió la misión de que la mantuviéramos enhiesta. Aquella misión no podía haber sido contrastada más que por la soberanía del pueblo, porque yo, que soy un monárquico absoluto por tradición de familia, por convicción, porque creo que el Poder moderador estará mejor en las manos de un hombre que no lo debe a intrigas de política, sino que le viene por estirpe heredado; yo, que soy monárquico, sin embargo, si después de la confianza real hubiera visto el desprecio del pueblo español, si hubiera visto vuestro desprecio, yo hubiera ido a renunciar ese cumplimiento del deber, hubiera ido a declinar

los clasificadores de la política crea que esto de derecha ha de envolver también algo de clericalismo, también nos acusan de ello, y nos acusan porque sin duda nos ven rendir a la Iglesia y a sus altos representantes todas las consideraciones que ellos merecen, y porque además nos ven recoger el verdadero sentimiento democrático del pueblo español en todas sus altas, profundas y tradicionales devociones, y les acompañamos en esas pruebas de veneración y creemos que aquello que arraigaron nuestras madres en nuestros corazones y cultivamos en nuestros hogares santos, tenemos el derecho a sacarlo a la calle. (Muy bien. Grandes aplausos), y tenemos el derecho a sacarlo a la calle con toda la dignidad y toda la satisfacción del que abre las puertas de su conciencia sin pueriles y mundanos temores; y tenemos el derecho de amparar a esas Congregaciones religiosas sobre todo a las que se dedican a la enseñanza, pensando que un día un doctrinarismo que acaso ha estado a punto de existir abriera aquellas puertas para sacar de las manos de esas Monjas y esos Sacerdotes que se dedican a la enseñanza todos aquellos niños que, si allí recibieran principios de fe que confortan el alma, he contrastado recientemente que también reciben una educación de patriotismo, de familia, de hogar y de cultura general. Sin embargo, su doctrinarismo a cuenta de que no se dé la enseñanza espiritual lleva al extremo de que se prive de toda enseñanza civil y social, con tal de que esos hombres y mujeres que dedican el sacrificio de su vida a la Religión y a la Patria, se vean desposeídos, desconsiderados y perseguidos. (Grandes aplausos y vivas al general cristiano y a España católica.)

Estos vivas que tan bien nos suenan, sin embargo, no afectan en nada, no quitan en nada a nuestro espíritu de tolerancia general. Nosotros oponemos la tolerancia al doctrinarismo de los de la acera de enfrente; nosotros respetamos el grado de ejecución con que cada ciudadano practica la religión en sus hogares, y el grado en que quieran llevarlo al conocimiento de sus hijos. Nosotros no investigaremos jamás a qué se afiliaron, en qué pensamiento conculgan para discernir la estimación hacia los hombres. Nosotros sabemos que dentro de un mismo principio de religión—todos los hombres que corrieron grave peligro y que tuvieron que dar en la vida pasos trascendentales elevaron su pensamiento a Dios—, dentro de eso existe la flaqueza humana, existe el pecador, y porque existe el pecador, está el tribunal de la penitencia y los actos de contrición; que sería vano y soberbio el que se creyera perfecto en una materia que tanto ha de elevar el espíritu y cuando tan lejanos estamos del Dios de que procedemos; y al que debiéramos imitar. (Nutridos aplausos.)

### La magistratura en el antiguo régimen

...Ya digo que no es una ponderación individual de personal a que he de hacer, porque me consta, y noblemente lo declaro, que muchos hombres de la antigua política pusieron nobles afanes en lograr para el país, y tal vez de un modo especial e immoderado para sus regiones, beneficio. También me consta que había entre ellos y pululaban entre ellos una porción de hombres que no sentían la política con toda la nobleza que debía inspirarles, que se dedicaban a su miedo personal y en ocasiones haciendo compatible el ejercicio de los altos cargos del Gobierno con el ejercicio de profesiones que dieron y determinaron el abuso de que a los lugares más sagrados, donde ellos debían ser la garantía para el ciudadano de que encontrara recta justicia, se daba el caso, que tal vez no se haya extinguído del todo, pero que firmemente tenemos el propósito de extinguir, de que estaban acomodados por la investidura y la toga del magistrado y del juez, y de ellos se decía: «Este es de don Fulano y aquel de don Mengano», cuando todos los que se invisten con esos atributos no pueden ser más que esclavos de la justicia y de la Patria. (Aplausos.)

### Nadie, en conciencia, desea las Cortes

¿Qué ficción de parlamentarismo y qué garantía de las libertades públicas era aquella en que, tras unas elecciones en las que acaso el menor de los males era el de la compra de votos, porque algún bien dejaba sembrado en los pueblos, venían a las Cámaras mediante mil conculchamientos y combinaciones unos hombres que no siempre constituían una mayoría, ni mucho menos homogénea,

y entonces, para formarlas de un modo artificial, a modo de mosaico, se conglomeraban unos grupos, y aún estos grupos, como tenían tal flaqueza en su propio origen, en su nacimiento, tenían que vivir de la condescendencia de las oposiciones audaces y de la condescendencia de los atrevidos, que suplantaban a los hombres de talento, de laboriosidad, y con amenazas y arrogancias eran los verdaderos directores del Parlamento. A tal punto, que se daba el caso insólito de que precisamente aquellos hombres que por su significado debieran haber tenido más recia oposición, se encontraban sin ninguna para venir, por aquel comidín del artículo 29 que sin duda se inventó para favorecer «a priori» a algún amigo.

Aquellas Cámaras llegaban a ser tan esclavas de las minorías audaces, que a última hora, cuando se extinguía el último resplandor de la última existente, que no sabemos cuándo volverá a alumbrar (Aplausos), porque, en conciencia, no hay un solo español que las añore ni las desee, ni las eche de menos, porque no tenían ni eficacia en su labor ni siquiera independencia ni libertad en sus movimientos, como lo prueba este hecho a que venía aludiendo al hacer esta pequeña digresión, de que cuando se discutía en las Cámaras a última hora una ley sobre la tenencia de armas, que no tenía otro propósito que quitar un medio de actuación criminal a los que criminalmente lo ejercitaban, a los hombres que constituían un peligro para la disciplina social, para la propiedad y para el régimen de trabajo; cuando se discutía eso, pudo llegar y llegó a tal grado la presión y la audacia de esa minoría, que el articulado de la ley se iba convirtiendo y tomando en sentido tal, que estuvimos a punto de que la ley acabara desarmando lo poco que entonces teníamos de Somatén. (Aplausos.) Es decir, que la tendencia era atacar esta institución antigua y tradicional en la cual no hay un solo ejemplo de abuso, porque en el año y medio que van transcurridos desde la ampliación de los Somatén—en Cataluña tiene más larga tradición—esos trescientos mil hombres honrados a quienes hemos confiado las armas, que han ceñido su hombro con el portafusil de los colores nacionales, no han dado lugar a un caso de atropello, de violencia ciudadana, porque todos ellos saben que aquella arma es el fiel de la balanza de la justicia y de la honradez: ni ellos la han pedido para atropellar los derechos de los humildes, ni los Gobiernos en ese caso se la hubiesen confiado, y sin embargo, hubo quien interpretó que eso podía ser un peligro para la Patria, y que era más lícito que siguiera escondida en los bolsillos de los sindicalistas la pistola con que aquellos hombres agredían... (Grandes aplausos, que impiden oír las últimas palabras del orador.)

### La disciplina

Estos hombres, y al decir éstos, lo mismo me to a los políticos que estaban ya clasificados y filiados y ancasillados, que a los que, indiferentes, simpatizaban con ellos, aun cuando yo bien sé que en el fondo de todo esto no hay más que la rebeldía del bienestar un poco comprometido, que no hubiera estado justificado; estos hombres que atribuyen acaso el nacimiento de este Gobierno a una indisciplina, y eran los que sostenían en una verdadera indisciplina latente a la nación y al Ejército, en aquel lapso del 17 al 21, en aquella época en que el Ejército, merced a sus desciertos, estaba en sedición continua y en permanente indisciplina, porque había las Juntas, aquellas Juntas afortunadamente desaparecidas por completo, con las cuales ellos, no sólo transigían, sino que las amparaban y estimulaban, consultándolas qué habían de hacer en la designación de personal y en la promulgación de las leyes: aquellos hombres nos acusan a nosotros de vivir en la indisciplina, cuando nuestra indisciplina ha tenido por sanción de su origen precisamente el matar aquella indisciplina en que ya no podíamos vivir, para venir a esta disciplina de mutuo afecto y consideración, a hacerse querer y respetar, como dice la ordenanza. Yo, que vengo de mandar un ejército de ciento veinticinco mil hombres, me enorgullozo tanto más de lo que me quieren que de lo que me respetan. (Grandes aplausos.)

### Escuela religiosa y patriótica

Nos hemos de ocupar también de la enseñanza. Ya empezamos a ocuparnos de ella en los albores del Directorio; pero apremios y obligaciones más perentorias nos distrajeron un poco de este problema de la enseñanza en su triple aspecto: en el aspecto de difusión de la cultura,

en el aspecto de que la cultura, y sobre todo la elemental, no se difundiera más que por aquellos cauces y por aquellos moldes que convenga al interés del Estado, que es tanto como decir que convenga al interés de la soberanía nacional. Los extravagantes, los filósofos originales, todos aquellos que sienten unas ansias y que se amparan en una cosa que llaman libertad, y que yo, bajo tal aspecto, ni la admito, ni la pronuncio, ni me amoldo a ella; esos que vayan con sus extravagancias a tener sobloquos en sus roches de insomnio. (Risas.) A nuestros hijos no permitiremos que se les dé en la escuela nacional otra cultura que la religiosa y la patriótica. (Grandes aplausos.)

Además, para llenar ese fin, uniéndolo también con el fin económico, de que también se ha hecho verdadero abuso, entorpeciendo la finalidad de la cultura, que es tan esencial para la creación del pueblo, hemos de volver principalmente en la enseñanza secundaria, al ideal del texto único, de aquel texto sancionado por hombres de autoridad con carácter amplio. (Muy bien, muy bien.)

No crean los que me escuchan, no lo creéis seguramente, porque tenéis fin entendimiento, que nos proponemos hacer una geografía católica, no. Sin doctrinarismos, sin exageraciones, llevaremos los principios de la fe a los libros que los deban tener; los principios de honor y de patriotismo a los que los deban contener, y los principios de ciencias abstractas, sin ninguna clase de tendencias, figurarán en los que son ciencias exactas: física, química, geometría, etc. Pero esos textos serán examinados y sancionados por hombres de la más alta autoridad cultural y pedagógica, para evitar que los enemigos de su propia ciencia, los audaces, se empeñen en matar en los cerebros infantiles sus propias ideas. (Grandes aplausos.)

Y además, para que el libro esté al alcance de todas las fortunas y no se dé el caso de que el mismo autor, después de escribir millares de páginas, se entretenga en señalar con un lápiz rojo lo que no se va a dar—pues si no se va a dar, ¿para qué escribirlo? (Risas.)—, procuraremos así que la imprenta nacional y a precio de coste difundida esos libros, que por buenos los estimaremos, porque los habremos encomendado a la autoridad y sanción de los que por mejores tengamos, y los difundida con profusión y sin dificultad económica. Este es un problema apremiante que habremos de tocar.

### Del uniones del mitin de Uniones Patrióticas

En el verano de 1923 ocurrían en España circunstancias que, aun existiendo inquietantes precedentes, superaban en gravedad a todo lo pasado. Una huelga revolucionaria ensangrentaba diariamente en Julio y Agosto las calles de Barcelona, asistía al entierro de los somatenes asesinados por los sindicalistas; se perseguía a tiros al patrono, y por sarcasmo se llamaba patrono a quien trabajando toda una vida, llegaba a ser dueño de un carro; se mataba a los llamados esquiroles, que unas veces eran los obreros ansiosos de un puesto en el trabajo para llevar pan a sus hogares, y otras, los obreros dignos, que rechazaban la ignominia de la dictadura sindicalista, y eran inmolados los esquiroles impunemente, sin que ni se persiguiera a los asesinos. Y mientras tanto, el Gobierno no hacía nada, y los hombres públicos que no gobernaban, pero que en el sistema parlamentario no pueden desentenderse en absoluto de las responsabilidades de la gestión política, permanecían igualmente inactivos. Yo, como capitán general de Cataluña, pedía insistentemente, dentro de la legalidad, la resignación del mando en la autoridad militar. El Gobierno no quiso, y a cada momento decía el minis-

**El Dr. MARTINEZ NAVARRO**  
De Sanidad Militar  
participa a sus clientes, que regresado a Valencia reanuda su consulta de enfermedades de la piel, en la Calle de Luis Vives, 4

**DR. CERVERA ARANDA**  
ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
De los Institutos Rubio y Oftalmológico de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gratuita, jueves y sábados, de 5 a 6. Pizarro, 16, pral., derecha.

**LOS SIETE DOMINGOS**  
DE SAN JOSE  
Edición propaganda. 3 ptas. docena  
LIBRERIA FERRANDIS. P. Cajeros, 7

tro de la Gobernación en las Cortes: «¡Conste que el Gobierno no consentirá que pase el mando a la autoridad militar!» (Ovación y vivas al salvador de la Patria.) Y todo lo que se le ocurrió a aquellos gobernantes fue mandar a Barcelona un gobernador civil de tercera categoría, cuyo programa me comunicó, y era éste: entregar, si la lucha social no cesaba, todos los instrumentos de la propiedad a los enemigos de la propiedad y del orden social. (Inmensa sensación.)

Cumplí con mi deber planteando en la Presidencia del Consejo el problema con toda su crudeza. El Gobierno no ponía remedio y callaban los políticos responsables que no gobernaban y estaban ausentes, y callaban, acaso, por no interrumpir el pacífico verano. Es esencial para el prestigio del Ejército que todos sepan que, cuando optó entre la disciplina y la indisciplina para salvar a la Patria, optó conscientemente, en defensa de los principios que defienden todos los pueblos de Europa, que se unen contra la fiera soviética, que está deshonrando con sus crueldades a uno de los pueblos más grandes del mundo. (Ovación.)

El 13 de Septiembre fué el punto de partida para la destrucción del edificio; ahora la reedificación os corresponde a vosotros. Vosotros, con vuestras convicciones y conducta, levantaréis el nuevo edificio, al que nosotros hemos puesto valla. Acaso en el viejo había algunas piedras de valor artístico, de luminosas factas; pero tuvieron que correr la suerte general. Que así como había en los calamitosos días que precedieron al golpe de Estado al frente del Ministerio de la Gobernación una persona con quien me unen vínculos de parentesco, que no tenía entendimiento bastante para desempeñar ese cargo, había, en cambio, meses antes, en la cartera de Hacienda un ministro probo, a quien su conciencia no le permitía seguir desempeñando el Ministerio.

Nosotros tendremos puesta la valla todo el tiempo que necesitéis para constituir, no un partido, sino una organización con un ideario amplio. (Ovación.)

Por lo que se refiere a la educación de la juventud, no envenenaremos las almas que Dios creó para que las conduzcamos por el camino del bien. Nosotros estamos en el deber de educarla en los principios de la Religión Católica y el patriotismo. (Imensa ovación.) Bastantes convites a la flaqueza ofrece luego la vida y bastantes vendaviles corren los hombres para que no conservemos indemne a la juventud, fuente y fortaleza de la prosperidad de la Patria. (Nueva ovación.)

Anuncia que se publicará un libro con las doctrinas de esta santa cruzada de patriotismo.

«Es que vamos a impedir que España vuelva a ser gobernada por los políticos de antes, porque, cualquiera que sea su valor individual, colectivamente todos han fracasado. Los presupuestos se liquidaban con altos déficits, el Ejército se hallaba perturbado, era cada vez más difícil el problema de Marruecos, se daban hechos de indisciplina, como el de Málaga; en Tizi-Assa morían nuestros soldados e inmolaba su vida el heroico Valenzuela al patriotismo, a la obediencia y a la disciplina, porque, cumpliendo órdenes de Madrid, se acercaban sin disparar a las trincheras enemigas.» (Ovación.)

Restaurant  
**Miramar**  
Cubiertos desde 5 pesetas  
Teléfono 3.090

**Teatro Ruzafa**  
Función para hoy 28 Enero 1925  
A las 9:30 tarde:  
El signo del Zodiaco  
Don Quintín el Amargao  
o el que siembra vientos...  
(Éxito sin precedente)  
Mañana jueves, a las 5:45 tarde, gran matiné de moda, en el que se representará Don Quintín el Amargao.  
Se reciben encargos en contaduría con el aumento del 10 por 100.

**Desde Larache**

(De nuestro corresponsal)  
**Evacuación**

La columna al mando del coronel González Carrasco, en el día de ayer levantó asedio y efectuó la evacuación de la posición de Koba.

La presión enemiga que sufría la citada posición, fué valerosamente resistida por su guarnición, que la componía un oficial y 30 soldados de Chiclana, a más uno de Ingenieros y otro de Intendencia.

La columna, para coronar con el éxito la acción, tuvo que sostener nutrido tiroteo con grandes contingentes rebeldes que sufrieron centenares de bajas ante el decisivo desenvolvimiento de la operación.

Nuestras tropas al avanzar encontraron muchos muertos y heridos, con armamentos abandonados, sobre el campo, que al enemigo, en su precipitada fuga, le fué imposible despojarlos.

**Buasaf**

Igualmente la columna del coronel Carrasco restableció la antigua posición de Buasaf, la cual encuéntrase en nuestra definitiva línea avanzada, la cual domina todo el valle de Azla y parte de Beni-Gor-fet.

Esta operación fué apoyada ocupando el flanco derecho por las columnas a las órdenes de los coroneles García Boloix y González González.

El enemigo, al ser desalojado de sus guaridas, pretendía comerse por la parte Norte, siendo magistralmente batido por dichas fuerzas y consiguiéndose hacer varias bajas vistas.

El asalto a la posición fué envuelto por hechos gloriosos para nuestras tropas, que, como en otras muchísimas ocasiones, demostraron su valor y espíritu militar que les adorna.

El nuevo puesto quedó convenientemente fortificado y guarnecido por un crecido número de individuos.

Las columnas, una vez rellenos todos los objetivos, iniciaron el repliegue sobre sus bases, siendo ligeramente paqueadas.

Nuestras bajas escasas y en su mayoría pertenecientes al grupo de fuerzas Regulares y mehalla de Larache número 3, las cuales han sido evacuadas sobre los hospitales de esta plaza.

El general Riquelme con su cuartel general dirigió la operación desde la posición de Aulef, regresando a esta plaza una vez terminada.

Al entrar en el palacio de la Comandancia, diferentes comisiones que aguardaban la llegada de su excelencia, felicitaronle efusivamente por los resultados obtenidos.

**Convoyes**

Felizmente, sin ser nuestras fuerzas hostilizadas, han sido convoyadas las posiciones de Guesula y Hay, siendo relevada la guarnición de esta segunda, que la componía un capitán y 45 soldados de Chiclana, dos de Ingenieros y dos de Intendencia, siendo sustituidos éstos por fuerzas del Tercio de extranjeros.

Fuerzas que llevaron a efecto esta operación y guarnición, regresaron a base sin novedad.

**Reclutas**

Llegó a nuestro puerto el vapor «Antonio Colax», aportando expediciones de reclutas destinadas a este territorio.

Parte de éste, en el remolcador «Cap. Moti» siguieron para la plaza de Arzila, donde se encuentran sus bases.

Espérase la llegada de otros buques con más expediciones.  
Durante el día de hoy, el puerto encuéntrase cerrado a la navegación, a causa de fuerte mal de leva.

**Mejora**

Continúa mejorando de las heridas que sufre el coronel de Estado Mayor don Luis Valdés.

**Bombardeos**

Nuestra escuadrilla de aviación, en el día de ayer y hoy, ha bombardeado extensamente todo el macizo rebelde de Beni-Gor-fet y parte del Sahel, causando grandes destrozos en dichos campos enemigos.

**El santo de don Alfonso en Larache**

Con objeto de celebrar en esta plaza la fiesta onomástica de don Alfonso, verificáronse varios actos, siendo uno de ellos una recepción oficial en el palacio de la Jefatura de la zona, a la que concurrieron todas las primeras figuras de nuestra población.

Otro acto de verdadera significación es la inauguración del nuevo local de la Casa de España, que con dicho motivo celebró con verdadera animación, asistiendo nuestras primeras autoridades civiles y militares.

En nombre de dicha Sociedad redactóse y cursóse un elocuente telegrama dirigido al jefe superior de Palacio, de adhesión de todos los españoles residentes en esta plaza al acto que en España se celebraba en honor de don Alfonso.

El comercio cerró sus puertas, dando el día como festivo, y las dependencias oficiales y civiles encuéntrabábase engalanadas, luciendo pabellones españoles.

Por la noche, en el salón teatro de la Casa de España se organizó, como fin de fiesta, un baile, que estuvo amenizado por una banda militar.

Por diferentes entidades se han cursado varios telegramas a Palacio, de adhesión de la colonia hebrea y musulmana.

Se dieron las salvas de ordenanza a las doce del día y seis tarde.

A los sargentos se les otorgó una peseta, y a los cabos y soldados, 50 céntimos, dándoseles igualmente libertad, por lo que encuéntrabase la ciudad concurridísima.

En las plazas de Arzila y Alcázar igualmente se han celebrado festejos con el mismo fin.

**En nuestro territorio**

En conmemoración a la festividad del día, las columnas que operan en nuestra zona dedicáronse al descanso. A la zona se le sirvió rancho extraordinario.

*E. Mecaliff.*

**Ayuntamiento**

**Regreso de parte de la comisión**

Ayer mañana, en el correo de Madrid, regresaron los tenientes de alcalde señores Tavín y Sancho, los concejales señores Corrons, Peris, Vecina y Alexandre, y el jefe de la sección Mejoras de Valencia, en funciones de secretario, señor Zamora.

Nos manifestaron el entusiasmo que en Madrid despertó nuestra Senyera y lo satisfechos que venían de los agasajos de que habían sido objeto por el Ayuntamiento de la villa y corte y su noble pueblo.

Salieron a despedirlos los señores Serrano y Alarón, en representación del Ayuntamiento, y los artistas valencianos señores Benedito y Benlliure.

Este último entregó al alcalde señor Oliag un bajorrelieve en cerámica con el busto de Goya y con la inscripción «23 de Enero de 1925», para que sirva de recuerdo la fecha memorable de la estancia en Madrid de nuestra Senyera.

Para gestionar algunos asuntos que interesan a Valencia, y al propio tiempo para despedirse de las autoridades y mostrar al Ayuntamiento de Madrid el profundo agradecimiento de Valencia, quedaron en aquella capital hasta hoy, en que harán su regreso, el alcalde señor Oliag y los concejales señores Gasco y De Benito.

**La sesión de hoy**

El Orden del día consta de 54 dictámenes, algunos de interés.

**Recomendación de ayer**

Por arbitrio de Carnes: Matadero general, 4.570'08 pesetas; Matadero del Grao, 561'16; Matadero del Cabañal, 299'97; Matadero de Benimámet, 42'44; Estaciones sanitarias, 1.557'08.  
Por análisis y examen de sustancias, 590'91.  
Por circulación rodada, 1.125.  
Por arbitrios extraordinarios, 1.274'58.  
Por bebidas, 4.870'80.  
Total, 14.907'02 pesetas.

**EL PORVENIR DE LOS HIJOS**

Sociedad Anónima de Seguros (R. O. 8 Julio 1924)  
Capital suscrito, 1.500.000 pesetas. Capital desembolsado, 825.000.  
Trátase de una institución verdaderamente social recomendada por los Prelados españoles.  
Los adinerados deben asegurar dotes a sus hijos, no tanto por la ventaja económica que el seguro les reporta, como por el ejemplo que están obligados a dar a las demás clases sociales, y el apoyo que merece esta institución de indiscutibles fines morales y patrióticos.  
La clase media, para librarse de los aprietos en que les coloca la toma de estado de sus hijos.  
Los obreros, porque con un pequeño sacrificio pueden proporcionar una buena dote a los suyos.  
Todos, para afianzar con la familia y la profesión religiosa, el orden social y poner trabas a la revolución.  
Pueden asegurarse los niños de ambos sexos hasta la edad de cinco años y medio, y desde 2.500 a 30.000 pesetas.  
La prima anual importa bastante menos que un juguete.  
Informes en la Delegación de Valencia, calle Abadía de San Martín, 12, entresuelo.

**Casa Panach**  
Anteojos y lentes para toda clase de vistas, por delicadas que sean  
Recomendamos esta casa a nuestros lectores

Bajada San Francisco, 1 - Teléfono 1.370 - Valencia

**Oposiciones al cuerpo de Ayudantes de Estadística**

Ingreso por 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. Preparación a cargo de personal del cuerpo facultativo y del de ayudantes. Matrícula, Sorni, 43, de 9 a 1.

**Notas de arte**

**En el Centro Escolar y Mercantil "El arte del paisaje"**

Ante una concurrencia numerosa y selectísima dió ayer en el Centro Escolar y Mercantil su anunciada conferencia sobre asunto tan interesante y sugestivo como el que supone este título, «El arte del paisaje», el ilustre académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando don Rafael Doménech.

Después de señalar cómo la belleza de las cosas, en su valor para la interpretación artística, no es sino la sorpresa de esta misma belleza por el artista creador, estudió la evolución que de la visión pictórica del paisaje ofrece la historia del arte. Así, vemos un concepto primero, puramente accesorio del paisaje. Es cuando la representación de un aspecto campestre o urbano no significa sino el fondo para situar las figuras humanas protagonistas de la obra pictórica. Después aparece ya el paisaje con un valor sustantivo; la visión del artista va incorporando elementos nuevos al paisaje. No es ya la simple situación panorámica o de conjunto, es el destacar un accidente especial del paisaje como motivo principal, como personaje protagonista; es el hacer intervenir la luz no como pretexto para la iluminación de las cosas, es decir, para que pueda verse su corporeidad, su volumen, su forma, pasando de lo que se llama concepto «óptico» de la pintura al concepto «óptico», en el cual la luz es ya la creadora o transformadora del color y aun de la forma; es la intervención de las condiciones diversas características de la atmósfera, por lo que pudo decirse de la pintura de Turner, que antes de ella no existía la miebla londinense como elemento estético, sino sólo como motivo de molestia personal. Esta revisión general de las tendencias distintas del paisaje llevó al conferenciante a aludir al valenciano Muñoz Degraín, calificado por el profesor Doménech como uno de los dos mejores paisajistas españoles contemporáneos, siendo el otro Joaquín Mir. Recordó el conferenciante la pintura de Muñoz Degraín «Una calle de Granada bajo la lluvia», y exaltó sus valores pictóricos.

Perfumado con Nardos de Escocia, por la Perfumaria 113  
Hoy, a las 4:30 tarde y 9:30 noche, hoy. La verdadera película de todos los públicos. La más grande demostración del arte mudo.  
Indescriptible éxito!  
Miles de espectadores verán  
**EL ARPON**  
(La gran tragedia del mar)  
Emocionantes escenas de los grandes animales marinos. 2 jornadas. 8 partes. Completa.  
Además éxito en exclusiva de  
**La información de la llegada de la Senyera a Valencia**  
Contenido:  
El arribo a la estación.  
Interesantísimas vistas de autoridades en el andén.  
Paso de la comitiva por la calle de Játiva.  
Entrada en la Catedral.  
Salida de la Capilla de la Virgen.  
Llegada al Ayuntamiento.  
La primera y única película que se presentará de esta información.  
PROGRAMA.—1. «Un baño de whisky», cómica.—2. «A 200 por hora», 5 partes, por el aviador LADI LACONTE.—3. Sinfonía, quinteto RODRIGUEZ PONS.—4. Información de la llegada de la «Senyera» a Valencia.—5. «El arpon», 8 partes, 2 jornadas, completa.—6. «Los generales Min y Max», cómica, 2 partes.

**Gobierno civil**

**Continúa la mejora**

El general gobernador señor García Trejo abandonó ayer, durante todo el día, el lecho, notablemente mejorado del catarro que padece; pero no salió de sus habitaciones particulares.

**Avisos de corporaciones**

**Canal de riego del río Turia**

Por acuerdo de la Junta directiva de este Canal, se convoca a junta general ordinaria y extraordinaria de propietarios de tierras regantes del mismo, debiendo tratarse en esta última de la ampliación de la zona de terrenos que se beneficiarán en la desecación de las máquinas establecidas en las partidas del Rey y Vall, la cual tendrá lugar el domingo primero de Febrero, a las diez y media horas de la mañana, en el Salón de Sesiones de la excelentísima Diputación provincial.  
Valencia, Enero 1925.—El presidente, Abdón Pastor.

**Judiciales**

**AUDIENCIA**  
**Doble asesinato en Villamarchante**

En la Sección primera continuó ayer mañana la vista del importante proceso comenzado el día anterior, por asesinato del propietario de Villamarchante Francisco Cervera y de su criado Vicente Lerma.

Seguimos la práctica de la prueba testifical, compareció Cayetano Cervera Cervera, que el día de autos encontró al acusado.

Lázaro Cortés se reduce a decir que sabía la enemistad del procesado con los muertos, y que el pueblo acusaba a Francisco Hernández como autor del hecho de autos.

Terminó diciendo que para él el procesado observaba buena conducta.

Miguel Catalá Cervera, cuñado del interfecto Francisco Cervera, dió cuenta de algunos extremos relacionados con la perra galga origen de las cuestiones y resentimientos que tan triste fin tuvieron.

La declaración más importante, fué la prestada por el jefe de la cárcel de Liria en aquella época, don Vicente Riba.

Este señor último, primer testigo de las acusaciones privadas, a la invitación de éstas respondió:

«Estando previamente preso Francisco Hernández en la cárcel que regentaba, se me presentaron dos conocidos letrados, pidiéndome permiso para comunicar con el detenido.

Como aquel edificio no reuniera las condiciones adecuadas a estos casos, habilité una dependencia para la entrevista, presenciándola yo, en cumplimiento de mi deber en la custodia y vigilancia del preso.

En esta conferencia—añade el testigo—, Francisco Hernández confesó a los abogados su crimen, diciendo que tenía resentimientos con Cervera y lo mató estando durmiendo, haciendo lo propio con el criado para que no le delatara.

«Pero usted ha declarado eso en el Juzgado?», le preguntó el letrado, contestando el detenido que no.

«He dicho que al acercarme a la perra se me disparó el arma, matando al primero, y luego, sin saber lo que hacía, maté al chico.»

Estos antecedentes los puse en conocimiento del juez de instrucción.

El letrado defensor, don Pedro Vargas, pide a la presidencia telegráfica para interrogar al testigo, en vista de la gravedad de sus manifestaciones, siendo atendido por el tribunal.

«Recientemente ha estado usted o su señora en Villamarchante, visitando a los familiares de Francisco Cervera?»

«No, señor; yo conozco a ninguno de ellos, y al manifestarme en la forma que lo he hecho, no me guía ninguna pasión ni resentimiento.»

Al decir la verdad cumplió mi deber como dependiente de la autoridad.

Hace el defensor otras preguntas relacionadas con el estado económico de dicho funcionario y dirigiéndose se el señor Vargas a la Sala, dice que, dada la naturaleza de las declaraciones y velando por el prestigio de la toga, interesa se haga constar en acta que el testigo presencié la conferencia con un letrado, y en el acto del juicio quebrantó el secreto profesional.

El fiscal, don Ramón Ferrer, afirma que, en todo caso, sólo deben hacerse constar sus declaraciones en síntesis.

Don Luis Buixareu y don Manuel Alonso se oponen a la pretensión de la defensa, y caso de acceder la Sala a ello, se detallan las circunstancias que obligaron al jefe de la cárcel a presenciar la conferencia, cumpliendo su deber en la custodia del procesado.

Se retiró a deliberar el tribunal, resolviendo de acuerdo con el ministerio público.

Terminado el incidente, desistieron los demás testigos, destacándose sólo una declaración prestada por don Vicente Benavent, comitente que fué del puesto de la Guardia civil en aquel pueblo.

Terminada esta prueba, el letrado don Manuel Alonso, que lleva la representación de la familia del chico muerto, modificó sus conclusiones, apreciando un delito de asesinato con las agravantes de alevosía y nocturnidad, circunstancias que elevan el castigo a la última pena.

La defensa también introdujo modificaciones para aliviar a su cliente, caso de que el tribunal le considere responsable.

El ministerio fiscal y la otra acusación mantienen su calificación, pidiendo dos cadenas perpetuas.

A la una de la tarde se suspendió la sesión, reanudándose a las tres, con el informe del fiscal de maestría don Ramón Ferrer.

El exordio de este funcionario ha sido un canto brillante a la justicia, encargada de velar por el bien social.

Esta mañana, a las diez, continuará la vista de este grave proceso, con el informe de los acusados privados.

**LIRICO**  
Hoy miércoles GRAN ESTRENO  
La más extraordinaria de  
**Jackie Coogan**  
**¡VIVA EL REY!**  
(DOS JORNADAS - COMPLETA)  
La última y más grande producción de este precoz artista.  
Programa:  
1. La muerte cansada  
2. Florián, rehabilitado  
Cómica en dos partes  
3. ESTRENO:  
Revista Pathé  
4. ESTRENO:  
**¡Viva el rey!**

Noticias de Madrid

Prensa oficial

El diario oficial publica las siguientes disposiciones: Circular por la que se dispone aumentar la consignación que disfrutaban los agregados militares de embajadas y legaciones.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta las siguientes: Concediendo medalla de Sufrenimientos por la Patria, pensionada, al general don Felipe Navarro, barón de Casa Davallillos, así como a varios oficiales.

En los Ministerios

El marqués de Estella. Con objeto de descansar unas horas, el general Primo de Rivera pasa el día en el campo.

Medalla conmemorativa

El marqués de Estella ha acogido favorablemente la idea de crear una medalla conmemorativa del homenaje a la monarca, y al efecto, en breve se publicará un decreto creando dicho distintivo en oro, plata y bronce, que podrán usar cuantos estuvieron en el homenaje o se adhieren a él.

El día en Palacio

Doña Victoria ha recibido la visita de la marquesa de Lebrija, duquesa de Hornachuelos, doña Concha Espina y el doctor Alcaide.

Fallecimiento

Ha fallecido el coronel de Infantería don León Fernández y Fernández, que defendió al coronel Sirmón ante el Supremo de Guerra y Marina con motivo del conyoy a Tana.

El alcalde desaparecido

En la Dirección de Seguridad han informado que el alcalde de Don Álvaro, que había desaparecido, ha aparecido ya y se encuentra en su pueblo.

Fiesta religiosa

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado una fiesta religiosa, ostentada por la nobleza, con motivo de la festividad de San Ildefonso.

Una proposición

Los concejales señores Ferrán y González Latour han propuesto a la Alcaldía que se celebren festejos en la próxima primavera, visto el éxito del homenaje a don Alfonso.

Piden la formación de una comisión, compuesta por el alcalde, dos concejales y representantes de la prensa.

Accidente de aviación

Esta mañana, en el aeródromo de Cuatro Vientos, tripulando un aparato Havilland el capitán señor Valero, sufrió una avería, cayendo a tierra.

Dice el alcalde de Madrid

El alcalde, señor conde de Vallellano, ha manifestado que había enviado al Juzgado la denuncia que hizo recientemente en sesión pública el periodista don Angel Galarza, sobre la emisión del último empréstito municipal, para que se proceda a depurar la veracidad de la denuncia, y en el caso de que se compruebe su falsedad, castigar al denunciante.

Los reos de Beruete

El alcalde de Pamplona, señor Ogare, ha recibido telegramas de diversas entidades y corporaciones de Navarra, pidiendo se interesara por los reos de Beruete, hermanos Goñi, recientemente condenados a muerte por el Supremo de Guerra y Marina.

El alcalde visitó al secretario del Directorio

El general los acogió cariñosamente y prometió hacer cuanto le sea posible.

Varias noticias

El Cardenal Primateo, doctor Reig, ha celebrado esta mañana una entrevista con el almirante Magaz.

Un suicidio extravagante

Zaragoza.—Comunican de Gallur que ayer tarde iban por la carretera dos labradores, llamados José Cuchillos y Mariano Martínez.

Una broma pesada

Zaragoza.—Dicen de Alodir que un sujeto llamado Antonio Barrero Gil, de 33 años, pretendió dar una broma pesada a los fieles que se hallaban en la iglesia del pueblo.

Las comisiones de Valencia

Para recabar impresiones de las comisiones valencianas, un periodista las ha visitado, obteniendo algunas noticias interesantes.

Al poco rato, unas niñas se detuvieron ante el altar, descubriendo al sujeto en cuestión, y asustadas echaron a correr, dando voces de terror.

Descarrilamiento

Almería.—En la estación de Doña María descarrilaron unos vagones de mercancías, sin ocurrir desgracias.

Falucho perdido

Málaga.—El falucho «San Fernando», a causa del temporal, chocó contra un banco de arena, perdiéndose.

MARROCCOS

Melilla.—Ha fallecido el teniente coronel señor Colmenares. Su cadáver será conducido a la Península.

Comerciales

MERCADOS

EXTRANJEROS

Amsterdam, 26. Naranjas. Vendido el cargamento del vapor «Irene».

Fruta sana. 240, de 8 a 8'50 florines. 300, de 7'75 a 9. 300, de 8 a 9'25. 504, de 9 a 10.—Cazador.

Telegrama recibido por Antonio Correll de la casa Rogers White y Compañía: Liverpool, 26.

Naranjas. 8.300 medias cajas de los vapores «Carmen» y «Figaro».

Primera y segunda condición: 300 y 360, de 9 a 11/3. 504, de 13/6 a 14/6. Tercera condición: 300 y 360, de 8/3 a 9/9. 504, a 12/6.

Cebollas. Cuatros, de 13 a 14/6. Pequeñas, de 16 a 16/6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Cardiff, 27.

Naranjas. Ofrecidas, del vapor «Alhama», 4.000 cajas; vendidas solamente 1.200 cajas.

Primera condición: 240, 300 y 360, de 10/6 a 12. 504, de 13/6 a 14. Segunda condición: 240, 300 y 360, de 9/6 a 10. 504, a 13. Tercera condición: 240, 300 y 360, de 8 a 9. 504, a 11.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Cardiff, 27.

Naranjas. Ofrecidas, del vapor «Gibel Ha-

man», 8.000 cajas. Demanda regular. Primera condición: 240 y 300, de 11 a 11/3. 360, de 12/6 a 13. 504, de 15 a 15/6. Segunda condición: Sobre un chelín menos.

Telegrama recibido por B. Planelles Granell, de la casa Planelles Granell y Compañía Ltd.: Manchester, 26.

Naranjas. Ofrecidas 22.000 cajas de los vapores «Eros» y «Millgate».

Segunda condición: 240, 300 y 360, de 10 a 10/6. 504, de 13 a 13/6. Tercera condición: 240, 300 y 360, de 8/6 a 9. 504, de 11 a 12. Cuarta condición: 1/6 menos.

Cebollas. 4.000 cajas vendidas. Cuatros, de 14/6 a 15. Cincos, de 16/6 a 17/6. Seises, de 15/6 a 16. Vapor «Monika», llegado.

Interior 4 por 100. Serie F, 69'45; E, 69'80; D, C y B, 70; A, 70'05.

Exterior 4 por 100. Series F y E, 84'70; D y C, 84'90; B y A, 85'10; G y H, 86'50.

Amortizable 4 por 100. Series E, D, C, B y A, 88.

Amortizable 5 por 100, 1920. Series E y A, 95; D, 94'90; C y B, 94'80.

Amortizable 5 por 100, 1917. Series E, C, B y A, 95.

Obligaciones del Tesoro 5 por 100. Noviembre, un año: serie A, 102'70; B, 102'50; Enero, un año: A, 101'80; B, 101'75; Febrero, tres años: A, 102'75; B, 102'50; Abril cuatro años: A, 101'90; B, 101'55.

Banco Hipotecario: Cédulas al 4 por 100, 90'90; 5 por 100, 100'65; 6 por 100, 111.

Acciones. Banco de España, 564; Río de la Plata, 62'50; Tabacalera, 234; Azucarera preferente, 111'50; ordinaria, 49'50; Alicante, 334'50; Nortes, 368'50; Explosivos, 365; Metropolitano Alfonso XIII, 159.

Obligaciones. M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 280'75; serie G, 6 por 100, 101'30; Norte: primera serie, 3 por 100, 66.

Moneda extranjera. Madrid: Francos 37'85; libras, 33'64; dólares, 7'015. Barcelona: Francos, 37'85; belgas, 36'10; suizos, 135'45; libras, 33'66; dólares, 7'01; liras, 29'30.

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA. Paris, vista, cheque banco, 38'10. Bruselas, id. id. id., 36'25. Francos suizos, id. id. id., 135'60. Liras, id. id. id., 29'25.

Londres id. id. id., 33'68. Dollars: Nueva York, id. id. id., 7'03. Marcos: Berlin id. id. id., 1'.

Movimiento del puerto

27 de Enero. ENTRADAS. «Hochsse», de Burriana, con fruta, de tránsito. «Eimar Jarl», de Barcelona, con cargo general. «Sestria», de Barcelona, con cargo general. «Bellaira», de Barcelona, con cargo general. «Patria», de Castellón, con fruta, de tránsito. «Neptun», de Burriana, con fruta, de tránsito.

DESPACHADOS

«Fedora», para Alicante, con mader, de tránsito. «Orain», para Rotterdam, con fruta. «Sicilia», para Oslo, con fruta. «Roger de Flor», para Liverpool, con naranja y cebolla. «Pollux», para Amsterdam, con naranja y cargo general. «Bellaura», para Casablanca, con cargo general. «Sestria», para Hamburgo, con naranja. «Patria», para Hull, con fruta. «Eimar Jarl», para Londres, con naranja y cebolla.

A LA CARGA

«Larache», para Hamburgo. «Circasia», para Liverpool y Glasgow. «Nerma», para Hamburgo. «Storoy», para Londres. «Isef Halma», para Londres. «Work», para Manchester. «Neptun», para Amberes y Amsterdam. «Hochesse», para Londres. «Bors», para Hamburgo.

Servicio meteorológico de Levante

27 de Enero. Estado atmosférico general a siete de la mañana: Un centro anticiclónico se halla sobre Escandinavia (776 milímetros), y otro está situado sobre la Península Ibérica (Madrid, 774'8 milímetros).

Ha mejorado el tiempo en España, especialmente por el litoral del Mediterráneo; pero aún persisten las nubes y nieblas en gran parte de la Península, y las lloviznas en Galicia. Los vientos son flojos y variables.

Las temperaturas extremas regionales han sido: Alicante, 17 y 4 grados; Valencia, 15 y 5; Castellón, 13 y 5; Cuenca, 10 y 5 bajo cero; Teruel, 7 y 5 bajo cero. Tiempo probable: Vientos flojos de cuarto cuadrante.

T. Almer.

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones de

Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios.

MARY FLORAN Orgullo vencido

Novela de costumbres aristocráticas contemporáneas. Laureada por la Academia Francesa. Traducción de F. Villaverde. Biblioteca Moderna de Novelas Selectas — J. Prats Anguera, editor, Barcelona

los trajes negros de los hombres y el ropaje oscuro de las mujeres que la rodeaban. Ancho sombrero en la cabeza; el cabello, echado atrás, permitía ver el correcto dibujo de su hermosa y tersa frente; sus ojos azules, luminosos y suaves, armonizaban con la expresión de calma y serenidad del rostro y la sonrisa de la boca; su matiz, de blanura láctea, completaba la armonía perfecta de aquella realísima belleza.

y nadie sabe hasta dónde lo conducirá. Esto le importaba poco a Edilberto. Al día siguiente volvió a ver a la bella Eliana en el concurso hipico, y cuando sus ojos se encontraron con los de ella creyó ver que se había ruborizado. Dominado por el encanto de tanta hermosura, buscó y encontró fácilmente un amigo oficioso que le presentara, primero al señor Brixoux, después a su hija. El banquero, muy satisfecho de aquella alta y brillante relación, invitó al joven a que fuera a verle. Este no dejó de aprovechar la invitación, y pronto fue recibido en casa de los Brixoux, al principio en las grandes reuniones, después en la intimidad y al cabo de algunos meses se convirtió en comensal asiduo de la casa. Estaba perdiéndose enamorado de Eliana.

Con la despreocupación de la edad y de su carácter ardiente y ligero, se detenerse a examinar hasta dónde la llevaría aquella pasión, la declaró a la joven, con aquella libertad que les dejaba su vida de huérfana de madre. Eliana le dio a entender que correspondía, y empezó para ellos la más casta, más dulce e ideal de las ternuras.

Pero imponíase el desenlace de aquellas relaciones. El señor Brixoux lo esperaba, pues había ayudado a ello facilitando al oficial el acceso a su casa. Eliana lo esperaba también. Ignorante de las dificultades de la vida y de las exigencias sociales, a ella, que había visto sonreír todo a su hermosura e inclinarse ante sus millones, el casamiento con Edilberto le parecía muy natural.

Se amaban, los dos eran jóvenes, libres y ricos, ¿de dónde podía provenir el obstáculo? Edilberto ya lo sabía; pero ocultando la gravedad de tal obstáculo, nada decía y esperaba superarlo. El día en que fué a hablar a su padre de sus proyectos para lo futuro, hubo de perder tal esperanza. ¡Casarse con la hija de un banquero, un Crussec-Champavoir! ¡El heredero del nombre, del título, el futuro duque!...

¡Y atreverse a venir a decirselo a su padre! ¿Estaba, por ventura, arruinado y necesitaba dorar de nuevo sus blasones con la dote de la muchacha, Gracia a Dios, su patrimonio permanecía tan intacto como sus cuarteles de nobleza... Y aun no siendo así, era imposible que el hijo de una de las primeras familias de Francia hiciese un casamiento humillante.

Edilberto regresó a Lille. Conocía a su padre, su insoportable orgullo, su voluntad de hierro. Ni por un instante cruzó por su mente la idea de que pudiera hacerle ceder en su decisión.

Peró él, por cuyas venas corría el ardor y la tenacidad de la sangre paternal, tampoco estaba dispuesto a ceder, a renunciar a aquella joven, que adoraba y de la que era apasionadamente amado. No obstante, vacilaba un poco ante la resolución suprema, cuyas consecuencias le espantaban. Temía al duque, pero lo amaba; le agradecía aquella vida que había consagrado

enteramente a él y a su hermano, más joven, Hervé, pues también eran huérfanos de madre. La duquesa murió cuando M. de Crussec-Champavoir, en la orgullosa plenitud de la fuerza de su edad madura, hubiera podido pensar en volver a casarse, en recomenzar la vida. Y no lo hizo, dedicándose enteramente a sus hijos, sacrificándose las promesas de venturas que lo provenir le murmuraba al oído. Edilberto lo sabía y le costaba mucho corresponder a tal abnegación con semejanza ingrátitud; pero ¡perder a Eliana!...

Iba dando largas, sin que su decisión cambiase; pero una circunstancia vino a precipitar el momento de ponerla en acción. Un día se supió que Brixoux, el banquero, a consecuencia de una especulación atrevidísima y desdichada, se había visto obligado a declarar en quiebra y que había muerto, unas horas después, arrebatado por una enfermedad del corazón, que le amenazaba de mucho tiempo, y cuyo súbito y fatal desenlace había sido causado por la catástrofe financiera.

Sin escuchar más que a su amor y su generosidad, Edilberto acudió presurosamente al lado de Eliana. La encontró sola, sumida en llanto; su hermanita, apoyada en sus rodillas, sollozando también, aun sin comprender toda la extensión de su desgracia, pero llorando porque Eliana lloraba.

La joven, al verle entrar, se precipitó a él, y con la casta confianza

de su ternura le dijo entre sollozos: —Edilberto, tú eres lo único que me queda en el mundo. Y cayendo en sus brazos, apoyó la cabeza en el hombro del joven, de quien recibió el primer beso en la frente.

Quedaron, pues, unidos por toda la vida. Imponíase la liquidación de la quiebra, que había de ser larga y difícil, porque el pasivo era enorme, y aunque la fortuna de Brixoux era inmensa, no bastaba. Eliana, que con una volutad y una inteligencia superiores a su edad seguía el arreglo (desconociendo hasta entonces cuanto se refería al dinero), supo que a ella y a su hermana les quedaba de la herencia de su madre y de algunos depósitos hechos por el padre a nombre de ellas, una cantidad considerable que éste, temiéndolo sus propios arrebatos, había sabido asegurarse. Esta suma, hábilmente realizada, podía permitir el pago de todos los acreedores. Aunque tal proceder era ir contra el propósito de su padre, que les había ahorrado aquella fortuna, Eliana no vaciló un instante en desprenderse de ella. Unicamente lo consultó con Edilberto, quien lo aprobó.

—No nos quedará nada—dijo—; pero no deberé nada a nadie; soy joven, trabajaré.

—Por qué has de trabajar?—le dijo Edilberto—, ¿no soy yo quien

SUBASTA

Procedentes de la testamentaria de doña Leonor Ortiz, se sacan a subasta las fincas siguientes:

- En término de Manuel
1.—Cinco hanegadas 38 brazas de tierra arrosar, en la partida de la Roseta, por el tipo de... 6.228
2.—Una hanegada ciento cuarenta brazas de tierra arrosar, partida de los Fondos de Faldeta, bajo el tipo de... 2.046
3.—Ciento ochenta y tres brazas de tierra arrosar, en la propia partida, bajo el tipo de... 1.008
4.—Once hanegadas ciento cuarenta brazas de tierra arrosar, en la partida de Fondos de Faldeta, por... 14.040

- 5.—Dos hanegadas sesenta y cuatro brazas de huerta, en la partida dels Alters, bajo el tipo de... 2.784
6.—Dos hanegadas ciento sesenta y una brazas tierra arrosar, en la partida de Fondos de Faldeta, bajo el tipo de... 3.366
7.—Quince hanegadas y tres cuartos de tierra arrosar, en la partida de la Roseta, por el tipo de... 18.900
8.—Tres hanegadas veintiséis brazas tierra arrosar, en la partida de la Faldeta, por el tipo de... 3.756
9.—Dos hanegadas ciento sesenta y cinco brazas huerta, en la partida dels Alters, bajo el tipo de... 3.450
10.—Tres hanegadas y nueve brazas arrosar,

- en la partida dels Alters, bajo el tipo de... 3.654
11.—Cinuenta y seis áreas, diez y siete centiares huerta, en la partida dels Alters de Faldeta, por el tipo de... 8.142
12.—Cuatro hanegadas y media, huerta, en la partida dels Alters de Faldeta, bajo el tipo de... 5.400
13.—Seis hanegadas de tierra arrosar, en la partida de les Foyes, bajo el tipo de... 7.300
14.—Cinco hanegadas setenta brazas, arrosar, en la partida de la Roseta, bajo el tipo de... 6.420
15.—Dos hanegadas ciento doce brazas, huerta, en la partida de Alters de Abad, bajo el tipo de... 3.072
16.—Una hanegada ciento treinta brazas, arro-

- zar, en la partida de les Foyes, bajo el tipo de... 2.165
17.—Diez hanegadas cuarenta y seis brazas, huerta, en la partida de les Foyes, bajo el tipo de... 13.290
18.—Dos hanegadas ciento cuarenta y cinco brazas, en la partida de les Foyes, campo denominado del Bebedor, bajo el tipo de... 3.542'50
19.—Tres hanegadas y media, huerta, partida de la Torreta, por el tipo de... 4.200
20.—Siete hanegadas por brazas, arrosar, en la partida de Roseta, bajo el tipo de... 9.540
21.—Una hanegada seis brazas, huerta, en la partida dels Alters de Abad, bajo el tipo de... 1.236

- 22.—Dos hanegadas 180 brazas, de ellas una hanegada y noventa y seis brazas huerta, y las restantes, arrosar, en la partida dels Alters de Abad, bajo el tipo de... 15.510
23.—Una hanegada y un cuarto, huerta, en la partida de les Foyes, bajo el tipo de... 1.625
24.—Tres cuartos de tierra huerta, en la misma partida, bajo el tipo de... 975
25.—Dos hanegadas noventa y una brazas, arrosar, con una era de trillar, en la partida de la Roseta, bajo el tipo de... 2.946
26.—Dos hanegadas cuarenta y dos brazas, huerta, en la partida dels Alters, por el tipo de... 2.652

- 27.—Dos hanegadas ciento sesenta y siete brazas, arrosar, en la misma partida, por el tipo de... 3.402
28.—Tres hanegadas ciento tres brazas, arrosar, en la partida Fondos de Abad, por el tipo de... 4.218
En término de Villanueva de Castellón
29.—Siete hanegadas de tierra arrosar, en la partida del Pla, bajo el tipo de... 9.100
La subasta se celebrará el día cinco del próximo mes de Febrero, y hora de las nueve, en Gandía y notaría de don César Coll, en donde está de manifiesto la documentación y pliego de condiciones.
Los albaceas ejecutores: D. V. Vente Mengoza, Miguel Benavent.

Fábrica de SEDERIAS Emilio Daza y C. a Valencia. Ha comenzado en esta fábrica la Gran liquidación sin precedentes. Por disolución de Sociedad. Mesalinas, Satenes, Crespón Satín, Charmeuses, Otomanes, Glasés, Crespón de China, Crespón Manila, Alpacas, Reforzados, Crespón Marocain, Brochados, Fajas de seda, Rasos, Crespón Romano, Afelpados, Estampados. Grandes surtidos en sedas lavables para ajuares. Grandes surtidos en artículos negros. Grandes surtidos en calidades, para vestidos de novia y Comunión. Cubrecamas, Damascos y Brocateles para tapicería. VENTAS AL DETALL. Verdaderos precios de liquidación en fábrica. Despacho, en la fábrica: CALLE DE FLORA, letra P (primera travesía de la calle de Alboraya), TELEFONO 127. HORAS DE VENTA: DE 9 a 1 y de 3 a 6.

PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACIÓN. Antiéptica y Balsámica del Eucaliptol. Máquina para coser y bordar WERTHEIM. MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. De venta en la capital de Valencia: Rafael Abad, Roterós, 21. De venta en Villanueva de Castellón, casa Asins, accesorios y reparaciones. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Antigua zapatería del Cazador. FUNDADA EN EL AÑO 1859. N.º 20, calle de la Carda, n.º 20, Valencia. Calzado Foot-Ball de piel fuerte y suave, curtición exclusiva de la casa. Especialidad en el calzado de lujo con suelas de cáñamo, muy indicado para pies delicados. Este establecimiento es el más acreditado y recomendado en el calzado con suelas de cáñamo y de cuero, propio para campo, colegios, asimismo como para Religiosos, militares, etc., etc., que deseen comodidad y duración. Visiten este establecimiento y se convencerán GRANDES REBAJAS DE PRECIOS PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

Vapores fruteros. Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13 Valencia.

Sevilla Hotel Suizo y Restaurant. Pensión completa: 10 pesetas. Casa muy frecuentada por la provincia de Valencia.

Escaparates. mostradores, estanterías, vitrinas para despachos y todos los enseres para establecimientos. Se compran, venden y construyen en casa. Locales. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presumptos y bocetos gratis. Torzo, 43, Valencia. Institutz. alemana e inglesa, se necesita. Señor Gisbert, calle de la Navata, 23, Val.

Servicio rápido para Marsella directo. Salidas los sábados a las cinco de la tarde EL VAPOR CARDUCCI de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 31 Enero, a las cinco de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venezia y Fiume.

Compañía Trasmediterránea. Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Gantábrico. Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal para Baleares. con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona. con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias. con salidas de Valencia los días 12 y 26 de Diciembre, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia. Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.

Especialidad en el estilo Renacimiento Español. Muebles de lujo de todos estilos. MIGUELETE, 5 VALENCIA. Secciones económicas y de gusto para casa humilde. Venta al contado y a plazos sin fianza.

CAMAS DE HIERRO DARAS. Fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie en su fábrica y despacho: Calle de las Almas, 10, Valencia.

Negocio en marcha. Para fundaciones. Casa en buen sitio y con muchas facilidades de pago, se vende. Tiene setenta habitaciones con luz directa e independiente, ascensor, siete cuartos de baño con agua tibia, etc., cocinas económicas con termo, lavaderos, y unos bajos con 25.000 palmos de superficie; sólida construcción de hierro y ladrillo. Informar al corredor don Trinidad Pelayo, 11, 2ª puerta, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Señoras. La máquina Laborieux y Mir es la única que hace las medias de seda artificial con refuerzo y plantilla doble sin empalmar y amediana las medias de seda por finas que sean. Hay que desconfiar de quien diga lo contrario y se puede ver prácticamente en la calle de Blanquerías, 51, bajo, interior, y en Burjassot, Colón, 69. Se desean representantes. A quien adquiera esta máquina se le facilitará trabajo.

Gran pensión. muy céntrica, se traspasa. Razón: Zaragoza, 10, principal. Huéspedes. Se admiten a toda pensión, trato familiar, habitaciones ventiladas, cuarto de baño. Razón: Cispar, 47, segunda puerta.

Linea de vapores Ibarra y C. a. S. en C. Sevilla. Servicio rápido. Cabo Roche. Saldrá de este puerto el 28 del actual, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogueras, Sorni, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro). Planchas. hornillos, estufas, almohadillas, etc., etc. Construcción y reparación de toda clase de aparatos de calefacción eléctrica a precios muy reducidos y su entrega dentro de las 24 horas. Aplicación de la calefacción a todos los aparatos industriales y quínicos. Blanquerías, 51, bajo, interior. Bicicletas. Las mejores marcas, B. S. A., ARMOR-LAZARO, LOPEZ, PANTER, etc. Contacto y a plazos, precios baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Tinta negra. La más negra, 250 pts. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20. Lotes económicos de despachos completos desde 650 pts., por espacio de un bureau, un sillón plegable, un archivador, una moqueta para habitación y una silla a ridillo. Plazo de seis meses exclusivos para adquirir de escribir COMINTERNAL, Orús, S. A., Mar 1. Vendo. molino de viento, casa nueva de construcción moderna, con auto-ensaque que eleva 500 litros de agua por minuto. Para tratar, J. G., Camino Real de Madrid, 54, Valencia. Botones. necesitamos que conozca cuentas y buena letra y además que sepa las calles de Valencia para reparar a domicilio. Edad, de 13 a 16 años ganará en seguida. Dirigirse por escrito al Apartado 137, Grao. Se alquilan. dos habitaciones para despacho en la Avenida Navarra Reverter, núm. 20, duplicado, entresuelo. Razon, en el mismo. Se alquilan y se venden. sillars, mesas y veladores para café. También se venden y se forman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos. Hay platos, barritas, escarpantes, calderos, tapaderas de metal, puerros, cristales, zoculadas, mostradores de mármol, pilas y otros muchos efectos. Torzo, 43, Valencia. GRATIS. se ofrece a los pobres el doctor Ibarra, especialista en enfermedades del pecho. Consultas de 12 a 2 y gratis de 2 a 8. P. y Margall, y Calle Via, 1. Caridad. que esta pobre esposa pide a las personas caritativas poder atender a las necesidades y alimentos de su pobre esposo en casa, en grave estado, estándole ya administrando los Santos Sacramentos. Limosna que espera de los caritativos corazones. que Dios se lo premiará. Calle Margall de Caro, 1, planta baja (puerto huerto Sogueros). Caridad. Las personas caritativas que quieran una buena obra social, don a Josefa Martínez Pons, 10, y una y una almorzadora. Hay muchas limosnas al donar una limosna, calle de los Baños, 4, 1.ª



## AL CERRAR Madrid

### Cierre de la Bolsa

4 por 100 interior.	69'45
4 por 100 interior fin mes.	0'00
5 por 100 amortizable.	95'00
4 por 100 amortizable.	88'00
Banco de España.	564'00
Tabacaleras.	234'00
4 por 100 exterior.	84'70
Francos.	37'85
Libras.	33'64
Francos belgas.	00'00
Dólares.	701

### Declaraciones del conde de Romanones

Un diario de la mañana publica un artículo del conde de Romanones sobre si es de necesidad más perentoria restablecer la normalidad constitucional o reformar la Constitución.

Romanones se pronuncia por el restablecimiento, pues cree innecesaria la reforma.

La Constitución de 1876, como producto de una transacción, tiene el máximo de elasticidad, probándolo el hecho de que hayan gobernado sin dificultad alguna Sagasta, Castelar y Canalejas.

Dice que una Constitución es o no liberal según sea el predominio de la opinión.

### La República de Santo Domingo y España

El ministro de Santo Domingo en España ha dicho a un periodista, hablando del desenvolvimiento de su república, que el comercio exterior se orienta en lo posible hacia España.

Cada vez se afianzan más los tejidos catalanes.

Dice que España cuenta con los más exaltados afectos.

Añade que uno de los principales objetivos de su Gobierno será conseguir el establecimiento de una línea directa trasatlántica con Santo Domingo.

Actualmente se está construyendo un puerto nuevo que admita buques de todos los calados.

Habla de la cuestión de las fronteras con Haití y dice que las comisiones de ambas repúblicas reflejan la aspiración de un modo concreto para someterla al arbitraje del Pontífice.

Había por último del magno proyecto que ocupa la atención de su Gobierno. Se trata de la construcción de un faro monumental con prononitorio en la costa del Norte y se denominará Faro de Colón.

Todos los Estados hispanoamericanos contribuirán a sufragar los gastos.

También Norte América ha ofrecido contribuir con un millón de dólares.

### Asamblea de Estudiantes Católicos

Ha celebrado su primera sesión la Asamblea Federal de Estudiantes Católicos de Madrid, presidiendo el señor Rodríguez Soler.

Este pronunció un discurso saludando a los asambleístas y concedió la palabra al señor Eguía, que leyó unas cuartillas sobre la intervención del estudiante en la vida universitaria.

Intervinieron en la discusión varios asambleístas, como asimismo en la ponencia presentada por el señor Negro.

### Un rasgo del duque de Alba

Está siendo muy elogiado el rasgo del duque de Alba, que ha repartido entre sus colonos la finca denominada Los Olivares, en la provincia de Huelva.

### El conflicto de la carne

El alcalde ha conferenciado con los alcaldes de las provincias gallegas para tratar de la forma en que pueden contribuir a solucionar el conflicto de la carne en Madrid, enviándola directamente al Municipio.

Valllellano gestiona de la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal que se dispone de un departamento especial para la recepción y envío de carne al nuevo matadero.

El alcalde ha enviado al Juzgado unas declaraciones firmadas por un periódico publicadas en un diario de la noche, por estimar que contienen conceptos injuriosos para su autoridad.

### Donativo

El doctor Valdés, de Toledo, ha enviado mil pesetas al colegio de San Ildefonso por haber sido agraciado con uno de los primeros premios del sorteo de Navidad.

### El estatuto provincial

En la primera quincena de Febrero aparecerá en la «Gaceta» el decreto sobre el nuevo Estatuto provincial.

### El marqués de Estella a Barcelona

El viernes próximo marcharán a Barcelona los señores marqués de Estella y Martínez Anido.

### En la Presidencia

Hoy no hubo reunión del Directorio, pero acudieron a la Presidencia algunos vocales.

Al salir el señor Vallejos, dijo que la nota que facilitaría más tarde le había leído el presidente esta mañana y está muy bien.

Expresó la conveniencia de que fuera creída y aceptada en absoluto, pues lo que se dice en ella es pura realidad.

Anoche regresó de Alcega el marqués de Estella.

### Los albums de firmas

Los albums con firmas regalados al marqués de Estella se exponerán en el escaparate de la Trasadántica, cuyas oficinas están instaladas en la calle de Alcalá.

### Visitas al general Navarro

El general Navarro recibió la visita del presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos, representantes de las industrias de Béjar y directores de las Universidades de Barcelona y Salamanca.

### Importante nota sobre Marruecos facilitada en la Presidencia

La nota facilitada esta tarde en la Presidencia dice lo siguiente: «Conviene deshacer errores y aclarar equívocos que la prensa extranjera viene haciendo con respecto a los tratos de paz del Gobierno español con Abd-el-Krim.

Este moro sagaz ha solicitado, no una vez, sino varias, la presencia de un funcionario español en Axdir para tratar de la pacificación de la zona del protectorado español de Marruecos; pero como en la primera entrevista demostró una incompetencia total del problema y de la situación, el alto comisario se ha negado a que se celebren otras, pidiendo insistentemente por Abd-el-Krim en Axdir por conducto del comandante general de Alhucemas.

España, que militarmente, en definitiva, aun a raíz de las adversidades y contratiempos del 21, ha demostrado tener poder para avanzar o repliegarse en Marruecos cuantas veces ha querido y según le ha convenido, no ha de poner su amor propio y su empeño en este problema, que siempre podrá resolver en su aspecto militar.

La misión es otra: es llevar a Marruecos la paz precisa para que puedan desenvolverse allí las actividades peculiares de la civilización moderna.

Para alcanzar esto, España, como Francia e Inglaterra en casos semejantes, propone o acepta sin desdoro los medios de obtener la sumisión de las tribus indígenas, entendiéndose que éstas han de cesar en la rebeldía y aceptar la extensión del régimen del protectorado; pero Abd-el-Krim, evanescido por lo que él llama sus triunfos militares, que no le han permitido, sin embargo, ocupar más objetivos que los que España ha abandonado voluntariamente en la fecha y forma que ha creído, obediendo a un plan político y económico, no a impotencia de sus armas, se permitió en la primera entrevista darse aire de vencedor, pidiendo que se le entregara cierto número de armas y material de guerra.

Apenas conocido por el alto comisario, determinó la orden fulminante de que se retirara el negociador haciéndose saber a Abd-el-Krim que España, en ese terreno, no puede ni oír sus pretensiones, y que el plan determinado por el Gobierno se ejecutaría, con su acuerdo o contra su acuerdo.

A nuevos e insistentes requerimientos, se negó toda comparecencia de funcionarios españoles para tratar de esto, no solamente por defender a un ejército que, como todos, y ante un problema militar difícil por el carácter de sus factores, ha tenido episodios parciales adversos entre sí mismo de victorias, y que en definitiva ha realizado siempre sus objetivos, sino hasta por sentido común, España no podía tratar con ningún jefe rebelde de Marruecos sino a base de la entrega de sus armas, porque si lo que se propone es pacificar su zona, no es comprensible que distribuya armas y que se avenga a no recoger las que hoy poseen los rebeldes.

Así está planteado el problema y así se realizará, Dios mediante.

Ya se han iniciado sumisiones y ya se ha impuesto esta condición, pues aunque una concesión en esto anticiparía la sensación de paz, ésta sería precaria y efímera, y el Directorio pone toda su voluntad en obtenerla duradera y definitiva.

No se sabe si habrá que ir o no a Alhucemas; pero si aquéllo conviniere, se haría con seguridad de éxito, bastando para ello los elementos normales.

Por cualquiera de los objetivos realizados ahora y antes bajo otros mandos, no eran inferiores a éstos en dificultades militares y se han vencido.

En personal, material en técnicos, en producción y organización, tiene España potencialidad y espíritu para las más arduas empresas.

Conviene también desvanecer las exageraciones que respecto a prisioneros se han hecho correr.

El número de ellos no excede de 300 en Axdir y otros tantos en distintas cabilas de Yebala. En mayor número los tenemos nosotros del adversario. Todos se rescatarán a su tiempo y por medios que no aumenten los recursos y prestigio del enemigo.

También se ha hablado de ríos de oro, de millones invertidos en facilitar el éxito de las operaciones militares.

Esto es evidentemente exagerado.

Esta guerra, como todas, impone gastos que tienen por objeto desmoralizar y corromper al adversario, introduciendo en desconfianzas y discordias, que no se han aumentado en esta ocasión.

Tales gastos se satisfacen con créditos del presupuesto llamado de gastos políticos y reservados.

A tal fin el Directorio ha librado para la última campaña un millón de pesetas para las zonas de Melilla, Ceuta y Larache, y de las cuales hay disponibles más de 600.000, y de tales gastos, no obstante su denominación, se lleva y se a cuenta al Gobierno, por lo menos ahora, aunque, naturalmente, no se contabilizan en la misma forma que los ordinarios.

El Directorio, siguiendo su norma de entrar al país de lo que no constituye peligrosa indiscreción para gobernar, cuando más seguro está de la confianza que inspira, se cree obligado a tenerle al corriente de lo que los ciudadanos pueden y deben saber.

Lo positivo y consolador es que España sepa que sus altos militares, sus oficiales y su tropa, y hay que mencionar en justicia a sus modestas clases, están preparados y capacitados para la misión que tienen que desempeñar, y que su Ejército y su Marina, sin perjuicio imperia lista, sin jactancias ni provocaciones, conscientes del deber profesional y ciudadano, sin espíritu de casta, por exaltado patriotismo y amantes de la paz como supremo bien de los pueblos, se compeñan con el español de cuya estima y virtudes se enorgullecen, y con él y por él ofrecen contentos los mayores sacrificios.»

### Las escuelas en los cuarteles

En otra nota oficiosa facilitada en la Presidencia se recuerda que desde el 29 de Diciembre de 1916 está dispuesto el que se establezcan en todos los cuerpos escuelas de instrucción primaria y elemental, con el fin de que los que salgan del Ejército no sea ninguno analfabeto.

### Muebles

Vicente Benlloch, camino Real de Madrid, traste tercero.

### Concesión de cruces

El «Diario Oficial» ordena que se conceda la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, al capitán Veruendo Prat, teniente, hoy capitán, Augusto Estrada, y a Feliciano Suárez, por sus meritorios servicios prestados con motivo de los sucesos de Vera de Bidasoa.

Igualmente se concede a clases e individuos de tropa del cuerpo de Carabineros que intervinieron en aquellos sucesos.

### Periódicos suspendidos

Los diarios «La Voz», de Soná, y el «Diario de Mataró», han suspendido su publicación por orden gubernativa.

El último de dichos diarios dejará de publicarse quince días.

### Aumento de gastos de representación a los agregados militares y Embajadas

Por real orden de Guerra se ha concedido aumento de asignación por gastos de representación perciben los agregados militares, embajadas y legaciones de España en el extranjero.

Washington tendrá 34.000 pesetas; Buenos Aires, 29.000; Londres, 27.000; París, 26.000; Berlín, Chile, Roma y Tokio, 23.000; Lisboa, 20.000; y Berna, 17.000.

### Conferencia suspendida

Por orden gubernativa dictada por el gobernador civil de Córdoba se ha suspendido la Conferencia de la Federación Regional de Peñarroya.

### Circular de Comunicaciones

Una circular de la Dirección de

### Un telegrama de Sánchez Guerra a don Alfonso

El mayordomo mayor de Palacio ha recibido el siguiente telegrama del señor Sánchez Guerra: «Enterado de que se me ha invitado al banquete de Palacio el día 23 e imposibilidad de asistir, le ruego diga al monarca que se lo agradezco y le ofrezca mis respetos y transmita mi felicitación más cordial por su santo y le diga que estoy resuelto a mantenerme fiel en mis convicciones y en mis deberes, cualesquiera que sean las dificultades que para ello se ofrezcan.

Le saluda cariñosamente.»

### Niño muerto por atropello

En el paseo de Recoletos, un automóvil atropelló a Jesús Gómez Iglesias, de 13 años, dejándole muerto en el acto.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

El chofer no ha sido detenido.

### Continuación de la Asamblea de Fútbol

Esta tarde continuó la Asamblea Nacional de Fútbol, discutiéndose la petición del Osasuna, de Pamplona, para que se le abonen los gastos de desplazamiento a Sevilla para jugar el partido final de campeonato.

El representante de la Federación del Sur, señor López García, considera lógica la reclamación, añadiendo que es consecuencia de las condiciones anormales en que se realiza el campeonato de la serie B. Por eso, mientras sigan esas condiciones todos los pueblos de España sufrirán los mismos trances económicos.

Se leen telegramas cruzados entre ambas Federaciones.

El señor López insiste en que la Federación Española debe pagar los gastos del Osasuna.

El representante del Castalia dice que el Osasuna ni el Acero desean reclamar perjuicios, por tratarse de deficiencias reglamentarias.

A propuesta de la Federación cántabra se acuerda que dichos gastos sean pagados por mitad entre el Comité Nacional y las Federaciones vizcaina y guipuzcoana, quedando a cargo de la Nacional el señalar la cuantía de los gastos.

El señor Cabot, de Cataluña, expone la poca eficacia de la utilidad del campeonato de España de la serie B tal como se juega, y pide la anulación.

El presidente manifiesta que no puede discutirse la forma en que ha de jugarse el campeonato por los equipos de primera categoría.

Se propone empuñado debate, y a propuesta del señor Cabot dicho campeonato deberá jugarse en la siguiente forma:

Primero. Cataluña, Valencia y Aragón.

Segundo. Centro, Andalucía y Murcia.

Tercero. Cantabria, Vizcaya y Guipuzcoana.

Cuarto. Galicia, Asturias y castellano-leonés.

El vencedor del primer grupo eliminará al vencedor del segundo, y el tercero eliminará al cuarto.

Acto seguido se suspendió la sesión para continuarla mañana.

### Noticias de Melilla

Melilla.—La Comandancia de Ingenieros habilita local destinado al representante del gran visir en este territorio.

Marchó a Cartagena el nuevo comandante de aquel apostadero, comandante de Infantería de Marina, Andrés Sánchez.

Abd-el-Kader, acompañado del santón de Pantillas, estuvo en el zoco de Segangam administrando justicia.

La escuadrilla de servicio bombardeó con eficacia varias mesetas.

También bombardeó con eficacia Beni Buyari y mesetas de Leiatia y Bnbeker, causando bajas a contingentes que se hallaban en dichos lugares hostilizando a los aviones.

También los hidros bombardearon con eficacia la costa de Kilates y varios poblados próximos.

Se instruye expediente para conceder la laureada al segundo grupo de escuadrillas.

Sanjurjo, ligeramente enfermo, no salió a la calle.

Hoy, muy mejorado, ya acudió a su despacho.

Marchó a Tetuán con su familia Dris el Rizí, creyéndose que residirá allí.

Marchó a Madrid la comisión de fuerzas vivas que gestionará asuntos de interés local.

La guarnición de Casa Fortificada rechazó con fuego de fusilería grupos enemigos que se acercaban a la posición.

En el panteón de héroes de Regulares de Melilla se dijo Misa en

### Noticias oficiales de Africa

Sin novedad en las zonas ocupadas de Ceuta, Tetuán, Larache y Mellilla.

En la región occidental se sigue rectificando las líneas sin dificultad.

En la zona rebelde sigue muy encarnizada la lucha entre los partidarios de Abd-el-Krim y del Raisuni, pareciendo que llevan éstos la peor parte.

El Mando militar ha adoptado todas las medidas necesarias para prevenir cualquier contingencia en nuestro frente.

### Nombramientos en Marina

Ferrol.—Hoy ha cesado en el mando de este departamento de Marina el almirante don Federico Chohit, por haber sido nombrado jefe de la escuadra de instrucción.

Interinamente se ha hecho cargo del despacho el contraalmirante don Nicasio Pita.

### Función patriótica

Linares.—Organizada por la Juventud Linaresense, se ha celebrado en el coliseo Olympia una función patriótica a beneficio de los soldados mutilados de Africa.

Se representaron la comedia de Benavente, «Al natural», y el juguete cómico, de Muñoz Seca, «La fórmula 3 K3», interpretadas ambas obras por distinguidas señoritas de la localidad.

Se representaron también cuadros plásticos, y una banda militar amenizó el acto.

La recaudación ha respondido a la brillantez del acto.

### En honor de un héroe

San Sebastián.—El sargento Ramos, héroe de Kala, perteneciente al regimiento de Sevilla, de guarnición en San Sebastián, ha sido obsequiado con un banquete por jefes y oficiales de dicho regimiento.

En el teatro se celebró una función en su honor, asistiendo numeroso público, que admiró con entusiasmo al heroico sargento.

Este mañana mañana a Villadolid, trasladándose después a Ceuta para ingresar en Aviación.

### Traslado del cadáver del teniente Colmenares

Málaga.—En el expreso de Madrid salió el cadáver del teniente de Artillería don Segundo Colmenares, muerto a consecuencia de enfermedad en Dar Quebdani.

### Buena pesca

Málaga.—En las plazas de la Farola, diferentes barcos pesqueros han cogido más de dos mil atunes, valorados en 70.000 pesetas.

Entre los pescadores reina gran júbilo.

### Robo en un Banco

Baile.—Esta madrugada ha sido robada la caja del Banco de don Francisco García Sotel, llevándose los ladrones 125.000 pesetas y dos relojes de oro.

La cantidad en efectivo había de ser entregada hoy a un Banco de Linares.

Los cacos, para penetrar en el establecimiento rompieron la reja que da a la calle.

La guardia civil practica activas pesquisas para descubrir a los autores.

### Noticias de Tnger

Tánger.—Las fuerzas de Abd-el-Krim han entablado lucha con las de Beni-Aros.

Estos, que son muchos y bien armados, parecen resueltos a defender la causa del chafí Raisuni.

En los centros militares se opina que el Raisuni bien pudiera acabar por vencer a Abd-el-Krim.

Los rifones han tenido importantes bajas.

En la zona de Anguera casi han terminado los combates, y en el Sur de Tánger hay calma completa.

### Los cambios

Signe la oferta de fondos públicos, bajando la partida de Interior cinco céntimos al quedar a 69'45.

Por el contrario, están firmes las Obligaciones del Tesoro.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales continúan firmes las Azucareras y flojas las ferroviarias.

Los francos siguen a 37'85; las libras bajan a 33'64, y los dólares quedan a 7'15.

### El homenaje al monarca español y la prensa francesa

París.—L'Echo de Paris, comentando el homenaje rendido por el pueblo español al monarca con motivo de su fiesta onomástica, dice que los actos grandiosos que se han realizado en Madrid estos días constituyen una significativa respuesta a los estúpidos ataques dirigidos contra Alfonso XIII por Blasco Ibañeta.

Recuerda las antiguas simpatías de nuestro soberano por Francia, haciendo constar que durante la guerra se expresaron en la forma más viva.

Recuerda también los inmensos servicios que prestó el monarca a los heridos y prisioneros por medio de la oficina que creó en su propio Palacio y que funcionó bajo su dirección.

Añade que millares de cartas debieron hallarse archivadas en el Palacio Real de Madrid que constituyen la más pura expresión del alma francesa durante el período de prueba cruel, y dice que aquellas son un tesoro ante el cual Alfonso XIII debe sentirse orgulloso.

Termina diciendo que la inmensa mayoría del pueblo francés no ha olvidado lo que debe al monarca español y reprobaba la actitud de sus calumniadores y de sus abogados inconscientes.

### Supresión de destinos

París.—En Consejo de ministros celebrado anoche se acordó la supresión de 626 destinos.

La medida trae consigo la reducción de igual número de funcionarios.

### Crimen

Buenos Aires.—El administrador del periódico «La Nación», señor Montenegro, fué a una finca que posee en Sarriate, encontrando allí a tres cazadores, a quienes obligó a que abandonaran la finca.

Los cazadores dispararon sus escopetas, hiriendo gravemente al administrador.

Se comenta el suceso, protestando contra el bárbaro atentado.

El herido está siendo visitadísimo.

### Construcción de vapores

Leningrado.—Ante la presencia de numerosos miembros del Gobierno se colocó la quilla a cuatro grandes vapores destinados a la exportación de madera.

### El presupuesto de Neopolis

Pris.—En la sesión celebrada esta mañana por la Cámara de los diputados, continuó la discusión del presupuesto de Nagros.

El grupo socialista decidió apoyar la proposición enramada a publicar en el «Boletín Oficial» los nombres de los contribuyentes que no han satisfecho el impuesto sobre los beneficios de la guerra en cuantía inferior a 200.000 francos.

Mr. Mazin dijo que el Consejo de ministros de ayer examinó la declaración que hará Herriot relativa a la cuestión de las deudas interaliadas.

### De regreso

Madrid.—Ha regresado de Ceuta el señor Sánchez Guerra.

### La evacuación de Colonia

Strasburgo.—Los diarios de la región renana anuncian que en breve comenzarán las negociaciones entre los Gobiernos de Berlín y Londres para apresurar la evacuación de la zona de Colonia por tropas británicas.

### El Año Santo

Roma.—Entre las peregrinaciones inscritas para asistir a la solemnidad de beatificaciones y canonizaciones, que se celebrará durante el Año Santo, cuyos actos se ignoran todavía, figuran la de los Asesinos y otras portuguesas, españolas, francesas y holandesas.

### Las fiestas en honor de Vasco de Gama

Lisboa.—Anoche se celebró en el Palacio del Comercio una fiesta popular con el concurso de bandas musicales y civiles.

Hoy se celebró una revista naval a la que asistieron destroyers y submarinos y demás unidades de la Marina portuguesa y los buques de guerra extranjeros, los cuales abandonaron la formación, dirigiéndose a Belén, sitio de donde partió la armada de Vasco de Gama, en donde se colocó la primera piedra del monumento a este marino.

Los navios de guerra hicieron salva y ordenanza.

Por la noche se celebró un banquete de gala, que la Argentina, por mediación de su embajador español, ofreció al presidente de la república, cuerpo diplomático, embajadas extraordinarias, etc., etc.

Toros en Méjico

Caracas.—Se lidiaron toros en Barreto, que resultaron buenos.

Camucero, desafortunado en capote y muleta.

Morenito y Zaragoza, bien torreado y matando.

Año X

Ego

Angel Pest...  
dicalismo, ha...  
Lo titula «Se...  
Refleja lo que...  
su estancia en...  
como enviado...  
General del Tr...  
de la Tercera...  
Cuenta en un...  
su entrevista f...  
blaron de comun...  
El pontífice mos...  
ció a Pestafia...  
del proletariado...  
revolucionario...  
cuenta; pe...  
la revolución, p...  
dada, haya de...  
minación absol...  
sobre todas las...  
Hay en esa...  
reproducción...  
al ag...  
libro, una parte...  
para todos los...  
obras de apost...  
donde viene la...  
una extraña...  
cia.

... Qué conce...  
nario, os merec...  
n a Pestafia...  
han concurrido...  
— ¿Queréis q...  
— ¿Para eso o...  
— Pues bien...  
os cause algun...  
séis que no sé...  
los hombres, el...  
go de la mayor...  
concurrentes al...  
table.

Salvando rar...  
dos tienen memb...  
Unos por arri...  
tal vez es su s...  
educación.

— ¿Y en qué...  
mitir juicio tan...  
será por lo que...  
Congreso!

— Por eso...  
pero me fundo e...  
entre los discurs...  
han en el Congre...  
daria que hac...  
pequeñas accion...  
señan mejor a...  
bues que todas...  
cursos. Es por...  
no por lo que...  
puede conocerse...  
Muchos gran...  
hados hacen el...  
n a los granos...  
de nequicias co...  
realizar día tras...  
for que ningún...  
de verdadero de...  
otros.

¿Cómo queréis...  
mos en los sent...  
narios, altruista...  
de muchos de es...  
en la vida de rel...  
n más ni menos...  
hecho burgués?

Murmuran y...  
romada sea pro...  
dando que somos...  
tranceros los pu...  
alimentación, e...  
esencial; que mil...  
mujeres, niños...  
gen, no ya de lo...  
lo estrictamente...  
¿Cómo se ha...  
mismo de esos...  
van a comer al h...  
chachas hambrie...  
¿Con qué dere...  
termedad esos d...  
trofan, insultan...  
hombres de servi...  
que no están sie...  
satisfactor sus n...  
carachos? A he...  
del pueblo los...  
mes, criados, l...  
que acaso algun...  
habido y expues...  
sa de la revolu...  
ha servido?

Cada noche, ig...  
por países capit...  
zapatos en la pu...  
ra que el «cama...  
hotel se los limpie...  
para reventar de...  
falsidad «revolu...  
delegados!

Y el empaque...  
co con que trata...  
algo influyente e...  
bierno o en el Co...  
Internacional, in...  
pensar en com...  
individuos si má...  
eran ellos los...  
muertos desde e...  
¡Poco import...  
que hagan en...  
hablen de frater...  
nismo, de camar...  
nismo en amor, e...  
dicio, cuando n...  
ble.

«Por los fruto...  
de la Eterna V...